

оправдывающее деление анализируемых нами конструкций на две большие группы: I. с *абсолютным бессоюзием*, II. с *относительным бессоюзием*, основывается на невозможности или возможности употребления в них союзов. Эту оппозицию мы могли бы изобразить символически знаками — и +, понимая под ними невозможность или возможность употребления союзов.

Такая оппозиция материализуется, отражается не только в структурных различиях между указанными двумя группами предложений, но и в характере их соотносительности с другими конструкциями, в своеобразии соответствующих им синонимичных структур. Если, например, в конструкциях с абсолютным бессоюзизмом синонимия реализуется в основном в пределах микроструктур с абсолютным бессоюзизмом, то в конструкциях с относительным бессоюзизмом синтаксическая синонимия устанавливается прежде всего между бессоюзными и союзными конструкциями. Поэтому мы предлагаем для сравнения примеры сложных предложений с относительным бессоюзизмом и их союзные варианты.

1. „К. Фосслер пишет: «объяснение из „ничто“ не есть объяснение»“ (А. С. Чикобава, *Проблема языка как предмета языкознания*, Москва, 1959, стр. 128).

2. „К. Фосслер отвечает: если люди при помощи языка понимают друг друга, то основанием для этого служит не наличие общих языковых навыков или общего языкового материала, или общего строя предложения, а то обстоятельство, что общим является дар речи“. (там же, стр. 127).

3. „Проф. И. Мандельштам, изучая уменьшительные суффиксы в русском языке, замечал: «с категорией имен уменьшительных, выражающих уничижение лиц, стоит в связи категория названий, характеризующих человека с отрицательной стороны»“ (В. В. Виноградов, *Современный русский язык <грамматическое учение о слове>*, Москва, 1938, стр. 30).

4. „Вождь ревизионизма, немецкий социал демократ Бернштейн, заявил: «конечная цель — ничто, движение — все...»“ (*История КПСС*, Госполитиздат, Москва, 1959, стр. 44)

1. „К. Фосслер пишет, что объяснение из «ничто» не есть объяснение“.

2. „К. Фосслер отвечает, что если люди при помощи языка понимают друг друга, то основанием для этого служит не наличие языковых навыков ...“

3. „Проф. И. Мандельштам, изучая уменьшительные суффиксы в русском языке, замечал, что с категорией имен уменьшительных, выражающих уничижение лиц, стоит в связи категория названий ...“

4. „Вождь ревизионизма, немецкий социал демократ Бернштейн, заявил, что конечная цель — ничто, движение — все ...“